

В диссертационный совет
ФГБОУ ВО «Финансовый Университет
при Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.112

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Глускера Евгения Александровича
на тему: «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению
доминирующим положением на рынке цифровых технологий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертационное исследование Глускера Е.А. является, без всяких сомнений, актуальным и своевременным. В условиях современного экономического развития России ощутимо возрастает значение формирования правовых институтов, регулирующих сферу конкурентного права. Как справедливо подчеркивает автор, на данный момент «отсутствует правовая база рынка цифровых технологий». В этих условиях поставленная цель диссертационного исследования заслуживает поддержки. Она состоит в разработке теоретических положений и практических рекомендаций, направленных на совершенствование правового регулирования противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий. В соответствии с указанной целью исследование направлено на решение ряда задач.

Структура работы позволяет диссертанту успешно и последовательно решать поставленные задачи. Сразу можно отметить, что диссертант успешно справился с поставленными задачами.

Обращаясь к положениям, выносимым автором на защиту, следует отметить новизну и необходимость поддержки всех выводов автора.

Так, например, стоит положительно отметить, разработку критериев оценки сетевых эффектов (положение на защиту № 2).

В автореферате отмечается, что вопросам правового регулирования противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий посвящен ряд работ представителей юридической и экономической науки.

Исследованию злоупотребления доминирующим положением посвящены работы следующих ученых-юристов: А.В. Баркова, Д.Д. Богданова, Е.Ю. Борзило, Ю.М. Боченкова, Н.Ф. Галимхановой, Д.В. Галушко, В.Н. Даниленко, М.Ю. Козловой, Т.В. Лариной, С.А. Пузыревского, Г.Ф. Ручкиной.

Экономические подходы к реализации механизма противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий рассмотрены в трудах ученых-экономистов: С.Б. Авдашевой, И.В. Князевой, Р.С. Пиндайк, Д.Л. Рабинфельда, А.Г. Цыганова, А.Б. Шаститко.

Заслуживает поддержки положение на защиту № 3, которое звучит следующим образом «сформулировано определение понятия «доминирующий покупатель», под которым понимается хозяйствующий субъект, обладающий способностью осуществлять деятельность самостоятельно, контролирующей значительную часть соответствующего рынка в качестве покупателя соответствующего товара, услуги или технологии и имеющий возможность влиять на уровень цен на данном рынке. Доказана возможность злоупотребления доминирующим положением доминирующим покупателем в соответствии с ч. 1 ст. 10 Федерального закона «О защите конкуренции». На практике достаточно часто встречаются случаи ухода доминирующего покупателя от ответственности в силу того, что данный вопрос не до конца урегулирован в действующем законодательстве.

Оценивая теоретическую основу исследования, хотелось бы обратить внимание на то, что диссертант провел анализ множества источников, в том числе на иностранных языках.

По итогам изучения автореферата, можно сделать вывод, что диссертация соискателя является оригинальным и самостоятельным исследованием. Автореферат диссертации верно и полно отражает основные выводы диссертации.

Таким образом, диссертационное исследование Е.А. Глускера на тему «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий» отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Генеральный директор
Правовой центр ООО «Юрмаст»
Дюжева Марина Николаевна



17.01.2025



Контактные данные:

Адрес: 123060, г. Москва, ул. Маршала Рыбалко, д. 2, к. 3, эт 2, пом V, ком 2

Телефон + 7-499-686-51-15

E-mail: dyps@yandex.ru

